
του Δημήτρη Σταμούλη

Μεγάλη και δυναμική ήταν η διαδήλωση που οργάνωσε το απόγευμα της περασμένης Τετάρτης το
Συντονιστικό Δράσης Ενάντια στην Κατάργηση της Κυριακάτικης Αργίας και τα Απελευθερωμένα Ωράρια
στους εμπορικούς δρόμους του κέντρου της Αθήνας.

«Δεν τους χαρίζουμε καμιά Κυριακή, οργάνωση-αντίσταση στους χώρους δουλειάς» έγραφε το πανό
εργαζομένων στο εμπόριο, που βρίσκονταν στην κεφαλή της πορείας, ενώ «Απελευθερωμένα ωράρια, την
Κυριακή, λάστιχο μας έκαναν όλη μας τη ζωή» διαδήλωνε το πανό του Συλλόγου Υπαλλήλων Βιβλίου-
Χάρτου Αττικής. Με δικά τους πανό και μπλοκ συμμετείχαν συνελεύσεις πλατειών και γειτονιών από Αγία
Παρασκευή, Περιστέρι, Ηλιούπολη, η Συνέλευση για Δράσεις Ενάντια σε Χαράτσια Βύρωνα, Καισαριανής,
Ζωγράφου, εργατικές λέσχες, το Σωματείο Σερβιτόρων-Μαγείρων, η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, η Ταξική Πορεία, η
Ελευθεριακή Συνδικαλιστική Ένωση και άλλες εργατικές και πολιτικές συλλογικότητες.

Στη διαδήλωση συμμετείχαν πολλές εκατοντάδες εργαζόμενοι από το εμπόριο αλλά και από άλλα
τμήματα του εργατικού κινήματος που βλέπουν τον εργασιακό μεσαίωνα να γίνεται μόνιμο καθεστώς σε
όλο και περισσότερους χώρους εργασίας, πέρα από το εμπόριο. Η κινητοποίηση ξεκίνησε από νωρίς το
απόγευμα με αρχική συγκέντρωση στα Χαυτεία και μέσω της Σταδίου πορεύτηκε προς την πλατεία
Συντάγματος και στη συνέχεια στον πεζόδρομο της Ερμού μέχρι και το Μοναστηράκι. Κατά τη διάρκεια
της όλης κινητοποίησης μοιράζονταν προκηρύξεις και ενημερωτικό υλικό στους κατοίκους της πόλης και
ακούγονταν δυναμικά συνθήματα. Η κινητοποίηση ήταν ενταγμένη σε μια ευρύτερη καμπάνια του
Συντονιστικού και των σωματείων για την επιτυχία της νέας απεργίας που έχει προκηρυχθεί στο χώρο
του εμπορίου για την Κυριακή 2 Νοεμβρίου με απεργιακή συγκέντρωση στις 11 π.μ., στη γωνία Ερμού &
Κορνάρου. Για την καλύτερη διοργάνωση της απεργίας έχει οριστεί νέα συνέλευση του Συντονιστικού για
την ερχόμενη Τρίτη 28 Οκτώβρη στις 6.30 μ.μ. στα γραφεία του συλλόγου βιβλιοϋπαλλήλων.

Κάνοντας μια αποτίμηση των μέχρι τώρα αγωνιστικών πρωτοβουλιών και δράσεων, διαφαίνεται ότι το
μέτωπο κατά της κατάργησης της κυριακάτικης αργίας μπορεί να αποτελέσει κομβικό κρίκο των
εργατικών μαχών του επόμενου διαστήματος, και μάλιστα σε ανεξαρτησία από την «ομπρέλα» του
συμβιβασμού και της διαχείρισης που απλώνει σε άλλα μέτωπα ο γραφειοκρατικός συνδικαλισμός της
ΓΣΕΕ και των μεγάλων ομοσπονδιών. Η πρώτη μικρή επιτυχία αυτού του κινήματος είναι η πρόσφατη
απόφαση του ΣτΕ να παγώσει προσωρινά το ζήτημα των 52 Κυριακών. Ωστόσο, οι εργαζόμενοι και τα
σωματεία που πρωτοστατούν σε αυτή τη μάχη δεν έχουν αυταπάτες. Όπως δηλώνουν «δεν έχουμε χρόνο
για αναμονή και εφησυχασμό. Οι επτά εργάσιμες Κυριακές το χρόνο είναι εδώ, οι Λευκές Νύχτες είναι
εδώ, ενώ και η υπόθεση των 52 Κυριακών είναι ακόμα ανοιχτή. Και ήδη έχουμε αποδείξει ότι οι αγώνες
μας, όταν είναι ταξικοί και αδιαπραγμάτευτοι, έχουν αποτελέσματα: για τις συνθήκες εργασίας, για τον
ελεύθερο χρόνο μας, για τα εργασιακά δικαιώματα που μας στερούν».

Ο Δ. Γκόβας, μέλος ΔΣ του συλλόγου βιβλιοϋπαλλήλων, τόνισε μιλώντας στο Πριν ότι «την ώρα που 1,5
εκατ. είναι άνεργοι, οι εργοδότες στο εμπόριο, οι μεγάλες αλυσίδες και οι πολυεθνικές, καθώς και τα
ντόπια μεγάλα μαγαζιά θέλουν να δουλεύουμε και τις Κυριακές, εμείς δεν θα τους κάνουμε τη χάρη, δεν
χαρίζουμε καμία Κυριακή. Για να ανατραπεί ο εργασιακός μεσαίωνας που μας ετοιμάζουν, οι εργαζόμενοι
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πρέπει να αντεπιτεθούν». Ο Δ. Παπακωνσταντίνου από την Εργατική Λέσχη Περιστερίου πρόσθεσε ότι «η
αργία της Κυριακής είναι κατάκτηση όλων των εργαζομένων, δεν θα αφήσουμε κανέναν να καταργήσει
αυτό το δικαίωμα. Τώρα στοχεύουν στο εμπόριο, αργότερα θα επιδιώξουν να το πετύχουν για όλη την
εργατική τάξη».

Ο αγώνας του εμπορικού κεφαλαίου μαζί με τις κυβερνήσεις του χρόνια παλεύουν να καταργήσουν την
κυριακάτικη αργία και να «απελευθερώσουν» τα ωράρια της αγοράς. Με την όξυνση της επίθεσης όμως
που συντελείται τα τελευταία χρόνια κράτος, εργοδότες και κυβερνώντες σε αγαστή συνεργασία με τα
καθεστωτικά ΜΜΕ, έχουν εξαπολύσει τεράστια επίθεση προπαγάνδας για να πείσουν την κοινωνία ότι
είναι… κοινωνική ανάγκη τα μαγαζιά να λειτουργούν και τις Κυριακές! Όλοι οι ξύλινοι και δογματικοί
μονόλογοι των «ειδικών» κλείνουν με τα γνωστά ψέματα: «θα τονωθεί η αγορά», «θα αυξηθεί ο τζίρος»,
«θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας».

Ωστόσο η αλήθεια είναι ότι οι εργασιακές σχέσεις θα αλλάζουν προς το χειρότερο και ότι, εκτός από τις
μειώσεις μισθών, τις ατομικές συμβάσεις, την ανασφάλιστη εργασία, την απλήρωτη εργασία, τα σπαστά
ωράρια, τα εξαήμερα, την ορθοστασία, την προσαύξηση της Κυριακής-αργίας που θα καταργηθεί (ήδη σε
χιλιάδες εργαζόμενους δεν δίνεται καν), υπάρχουν εταιρείες που στέλνουν εργαζόμενους να δουλεύουν
μόνο τις Κυριακές. Το πρόβλημα για την κυβέρνηση βέβαια είναι πως δεν περίμενε ότι το πείραμα της
λειτουργίας των καταστημάτων 52 Κυριακές το χρόνο που ξεκίνησε στην Ερμού τελικά, από ένα
καταναλωτικό τσίρκο όπου η αχαλίνωτη αγορά θα κυριαρχεί πάνω στους ανθρώπους και τις ζωές τους,
μεταμορφώνεται με κόπους, ιδρώτα, και αγώνα σε εργαστήρι αλληλεγγύης, αντίστασης και αγώνα.
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